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Leia o texto abaixo e responda as questões 01 e 02.

Aminoácidos e Esgotamento Físico

"Atletas ou praticantes de atividades físicas intensas que reforçam o treinamento diário com suplementação de aminoácidos conseguem diminuir em, pelo menos, 33% a fadiga e as chances de desenvolver infecções de trato respiratório superior em relação aos que não se submetem ao tratamento. A constatação faz parte de uma pesquisa do Instituto de Ciências Biomédicas da USP (Universidade de São Paulo) elaborada pelo nutricionista e professor de Educação Física, Reinaldo Abunasser Bassit. De acordo com o estudo, até mesmo as pessoas sedentárias são mais imunes a doenças como gripe, herpes e dores de garganta do que as que praticam esporte intenso com freqüência prolongada. Isto porque, entre os atletas, o consumo de aminoácidos no próprio músculo contribui para uma diminuição da resistência imunológica.
Durante os momentos de maior esforço físico, o músculo oxida o composto BCAA (em inglês, Branched-Chain Amino Acid) e esgota sua capacidade de produzir o aminoácido glutamina. Isso contribui diretamente para a diminuição da resistência física, o que propicia também o surgimento de doenças infecciosas.
Segundo Bassit, para compensar a perda de BCAA, as pessoas submetidas a treinos intensos devem procurar nutricionistas e professores de educação física. São esses os profissionais que podem analisar a necessidade de se repor a perda do aminoácido. Ninguém deve tomar aminoácidos por conta própria. Às vezes, somente um ajuste na dieta já é suficiente para amenizar a falta de resistência. Do contrário, só um especialista poderá indicar a dosagem exata de BCAA a ser ingerida.
O pesquisador entende como prática de atividade física intensa, exercitar o corpo sem descanso por pelo menos duas horas e meia consecutivas diariamente. É comum entre as pessoas que entram em uma academia para definir a musculatura do corpo esquecer de respeitar seus limites. Elas, geralmente, treinam para perder peso e, com isso, são vítimas de uma dieta completamente desbalanceada. No fim do treino, quando o corpo está completamente cansado, as pessoas com treinamento intenso apresentam um perfil de perda de aminoácidos no sangue. Em situações como essa, ficam abertas a agentes infecciosos, afirmou Bassit.
Outra alternativa ao problema, seria o treinamento moderado, sem esgotamento do músculo.
Quem não pratica atividades intensas, oxida menos BCAA e, com isso, tem boa produção de glutamina.
Isso seria o ideal, mas não vale para atletas que têm de se submeter a extrapolar limites, explicou." 

(Jornal da Sociedade Brasileira de Nutrologia, Fevereiro/2004)
01)
Considerando as informações contidas no texto e os conhecimentos correlatos sobre proteínas, enzimas e anticorpos, julgue os itens.

C (1) A glutamina (2o parágrafo) é considerada um aminoácido natural, pois infere-se do texto que ela é produzida pelo organismo.

E (2) O músculo consome aminoácidos durante os treinamentos intensos porque são os únicos compostos com função energética presentes no corpo.

C (3) A relação entre perda de aminoácidos e diminuição da resistência pode ser referente à composição dos anticorpos, pois esses também têm natureza protéica.

E (4) Alimentos ricos em proteínas devem ser ingeridos, de preferência crus, pois o cozimento altera as suas propriedades diminuindo assim o seu valor nutritivo.

COMENTÁRIOS:
Item 2: Os aminoácidos não têm função energética. Eles são mobilizados durante o exercício físico devido à síntese protéica

Item 4: a prevenção de doenças, nesse sentido, não ocorre em relação a pessoas sedentárias

02)
"Outra maneira de desenvolver uma deficiência protéica é ingerir grandes quantidades de álcool e de açúcar. Ambos não contêm proteína e são grandes fontes de calorias. Mas esses dois "alimentos" também são pobres em todos os nutrientes (vitaminas, minerais, lipídios, carboidratos complexos) e uma deficiência protéica não será a única a se desenvolver." - afirma Reinaldo Bassit em um de seus artigos. Sobre esse assunto, julgue os itens.

C (1) A busca por uma quantidade exagerada de proteína pode levar à adoção de cardápios que são também excessivamente ricos em gorduras e extremamente pobres em fibras e carboidratos complexos.

C (2) A utilização de esteróides anabolizantes, uma alternativa muito usada por atletas, não tem efeito na redução da perda de aminoácidos nos treinamentos intensos, além de representar um risco elevado de maiores problemas para a saúde do atleta.

E (3) Com base no texto, infere-se que, considerando apenas a produção de aminoácidos no organismo, é mais vantajoso ter uma vida sedentária.

C (4) O exercício adequado não causa problemas ao sistema imune, ao contrário, auxilia no combate a doenças e melhora o vigor do indivíduo.

COMENTÁRIO:

Item 3: o texto faz essa relação com pessoas que desempenham atividade física e não com os que têm vida sedentária

03)
O NRC (National Research Council) é um órgão do governo americano responsável pela elaboração de guias alimentares e determinação das necessidades nutricionais do indivíduo de acordo com sua idade e estado fisiológico (RDA). As informações por ele produzidas são utilizadas em vários países de todo o mundo, inclusive no Brasil. Segundo o NRC, um adulto do sexo masculino requer uma ingestão diária de 2.700 calorias, onde devem se incluir 56 gramas de proteínas. Esses 56 gramas de proteínas representam 224 calorias das 2.700 calorias totais, ou seja, cerca de 8,3%. Para adultos do sexo feminino, a recomendação é de 2.000 calorias, onde devem ser inclusos 44 gramas de proteínas, ou seja, 8,8%. Temos, então, que a recomendação adotada mundialmente é de que se obtenha de 8 a 9% do total de calorias do dia na forma de proteínas. Sobre o papel nutricional das proteínas, julgue os itens.

C (1) A imagem de crianças desnutridas que vemos na televisão ou nas ruas é um exemplo típico de desnutrição protéico-calórica.

E (2) Devido à suficiência - ou abundância - de proteínas nos produtos de origem vegetal, o consumo de produtos de origem animal (carnes, ovos e derivados do leite) é totalmente desnecessário para suprir nossas necessidades protéicas.

E (3) Se o indivíduo ingerir calorias suficientes comendo apenas batatas e trigo durante o dia, suas necessidades protéicas serão supridas mais do que satisfatoriamente.

C (4) Considere que cada grama de proteína fornece quatro calorias. Portanto, se uma batata que pesa cem gramas fornece 75 calorias e 1,8 grama de proteína, podemos dizer que ela fornece 7,2 (1,8 vezes 4) calorias na forma de proteína, ou 9,6% (7,2 dividido por 75 vezes 100) das calorias totais na forma de proteína.

COMENTÁRIOS:

Item 2: os produtos de origem animal citados são necessários, pois possuem os aminoácidos essenciais importantes para o metabolismo humano. Vegetarianos devem procurar uma orientação alimentar adequada a fim de obter os aminoácidos essenciais encontrados nos alimentos citados.

Item 3: os alimentos citados não possuem todos os aminoácidos essenciais e sua função é primordialmente energética.
04)
A função primordial do sistema imunológico é diferenciar no organismo "o próprio do não próprio", o que possibilita detectar a invasão de agentes estranhos. A sensibilidade a substâncias varia entre as pessoas. Dessa forma, duas pessoas que se encontram em um mesmo ambiente podem ter diferentes respostas imunológicas a partículas inaladas durante a inspiração: algumas poderão ser tolerantes a tais substâncias, outras poderão produzir compostos orgânicos que interagem com tais partículas como chave-fechadura, inativando-as.

Sobre o assunto, julgue os itens.
C (1) Os termos destacados em negrito referem-se, respectivamente, a antígenos e anticorpos.

C (2) Os compostos orgânicos destacados no texto são proteínas.

E (3) Quanto maior a exposição aos agentes estranhos, menor será a produção dos compostos orgânicos mencionados no texto.

E (4) A relação chave-fechadura citada no texto, certamente refere-se à associação enzima-substrato.

COMENTÁRIOS:

Item 3: quanto maior a exposição aos agentes estranhos, maior tende a ser a produção dos compostos orgânicos citados (anticorpos)

Ite, 4: a relação chave-fechadura citada no texto refere-se à associação antígeno-anticorpo.

05)
Analise a figura a seguir e julgue os itens.


	PASSIVA
	ATIVA

	
	


E (1) A vantagem conferida pela imunização ativa é sua ação imediata, levando a uma disponibilidade de anticorpos no organismo do paciente logo após a sua administração.
C (2) Ter infecção natural (exposição natural ao patógeno - antígeno - com ou sem adoecimento clínico) é uma forma de adquirir imunidade ativa. Após ter certas doenças (varicela e sarampo, por exemplo) o indivíduo fica imunizado (protegido) não tendo mais o risco de adquiri-las, mesmo se exposto ao agente infeccioso novamente.
E (3) Pela placenta, a criança não só adquire uma série de anticorpos como também adquire a capacidade de produzi-los sempre que necessário.

C (4) A velocidade e a quantidade de anticorpos produzidos por um organismo, após a vacinação, serão maiores em indivíduos que já tiveram contato com a doença em questão.

COMENTÁRIOS:

Item 1: a vantagem conferida pela imunização ativa é duradoura e a disponibilidade de anticorpos no organismo demora ocorrer.

Item 3: Pela placenta, a criança não adquire a capacidade de produzir anticorpos.
06)
Analise o gráfico abaixo e julgue os itens.

E (1) O gráfico representa a atividade de duas enzimas que agem em um mesmo órgão do organismo humano.

C (2) A enzima A tem pH ÓTIMO ácido e a enzima B, tem pH ÓTIMO básico.

E (3) O mesmo gráfico seria observado para a relação entre atividade enzimática e concentração do substrato.

C (4) Com relação à temperatura, poderíamos afirmar que quanto maior a temperatura, maior a velocidade da reação, até se atingir a TEMPERATURA ÓTIMA; a partir dela, a atividade volta a diminuir, por desnaturação da molécula.
COMENTÁRIOS:


Item 1: As enzimas agem em órgãos diferentes, pois cada uma possui o seu  pH ótimo diferente.


Item 3: no caso da concentração do substrato, o gráfico seria diferente, pois a velocidade aumenta, mas tende a se tornar constante caso todas as enzimas estejam ligadas a substratos.

07)
Brasília, 28 (Agência Brasil - ABr) - Nas duas últimas décadas houve, segundo observação de especialistas, grande difusão do uso de enzimas de origem animal, vegetal ou microbiano como aditivos ou até como catalisadores de processos industriais.

A aplicação de enzimas como aditivos ou coadjuvantes de processos de tratamento de resíduos e fluentes tem sido também muito investigada. A enzima tirosinase, por exemplo, catalisa a oxidação de fenóis (poluentes presentes em diversas águas industriais), que por sua vez, sofrem polimerização formando produtos que conferem coloração escura à água, mas que podem precipitar ou ser absorvidos com facilidade, sendo removidos da água, gerando um afluente clarificado com baixo nível de fenóis residuais

Para os problemas de óleos e gorduras presentes em altos teores nos afluentes industriais, causando entupimentos, flotação e arraste de lodo biológico, entre outros, usam-se lipases num estágio de pré-tratamento enzimático gerando um hidrolisado que é mais facilmente degradado.

Sobre o assunto, julgue os itens.

C (1) Enzimas são proteínas que catalisam as reações metabólicas que ocorrem em todos os organismos vivos, exceto nos vírus.

C (2) As reações químicas catalisadas pelas lipases citadas no texto tem como ação a quebra de substâncias.

E (3) O uso de enzimas, em processos industriais ou de tratamentos de resíduos, é facilitado devido a grande versatilidade desse tipo de substância que age de forma eficiente em qualquer valor de temperatura e pH.

E (4) Em processos químicos industriais ou não, são necessárias grandes quantidades de enzimas uma vez que essas são consumidas durante as reações das quais participam.

COMENTÁRIOS:

Item 3: cada enzima trabalha bem em valores de temperatura e pH específicos.


Item 4: As enzimas não são consumidas durante reações, pois permanecem intactas após a reação. Desta forma podem participar várias vezes do mesmo tipo de reação.
08)
Quanto às proteínas, julgue os itens que se seguem.

C (1) Duas proteínas que, por hidrólise, originam os mesmos aminoácidos, nas mesmas proporções, podem não ser proteínas iguais.

E (2) A estrutura terciária de uma proteína determina a sua forma, mas não interfere na sua função ou especificidade.

C (3) As proteínas de todos os organismos, seja em células vegetais ou bacterianas, são formadas pelos mesmos tipos de aminoácidos.

C (4) As proteínas que possuem aminoácidos essenciais variados e em grande quantidade são consideradas de alto valor biológico.

COMENTÁRIO:

Item 2:  a conformação espacial da proteína interfere na sua função ou especificidade, pois ela se liga “encaixa” em substâncias como chave-fechadura

09)
Uma proteína tem 352 aminoácidos. Em uma hidrólise parcial, foram formados dois peptídeos, um com 53 aminoácidos e outro com 299 aminoácidos.

Considerando a hidrólise completa da proteína original, calcule o número de moléculas de água necessárias para realizar o processo.

      R: 351


Como essa proteína é constituída de 352 aminoácidos, há 351 ligações peptídicas (352-1). Para cada ligação, houve saída de uma molécula de água (síntese por desidratação). Assim, foram retiradas 351 moléculas de água.
10)
Os esquemas seguintes representam duas possibilidades de alterações das propriedades de uma proteína.

ESQUEMA I



ESQUEMA II

Baseado em conhecimentos sobre a estrutura das proteínas e nos esquemas I e II acima, julgue os itens.

C (1) O esquema I representa uma alteração na estrutura primária de uma proteína.

C (2) A proteína alterada do esquema II tem conservada a sua estrutura primária.

E (4) A alteração sofrida pela proteína no esquema II é reversível.

C (8) A radiação ultravioleta, raios X, ou ainda diversos tipos de substâncias químicas como agrotóxicos, inseticidas, corantes e conservantes alimentares, são exemplos de substâncias capazes de provocar a alteração observada na proteína do esquema I.

C (16) A alteração apresentada pela proteína do esquema I pode caracterizar uma doença genética.

        E (32)Alterações em proteínas do tipo que está sendo representado no esquema I, sempre trazem desvantagens   para o organismo ao qual ela pertence.

        COMENTÁRIOS:

Item 4: No esquema II houve desnaturação protéica que é, no caso,  um processo irreversível.

Marque, na Folha de Respostas, a soma dos itens corretos.

R: 027

 
TIPO A


Nas questões de 01 a 08, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


Itens CERTOS, na coluna C;


Itens ERRADOS, na coluna E.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.





Soma =





Nota:





TIPO B


Nas questões 09 e 10, marque, de acordo com o comando de cada uma delas:


o algarismo das CENTENAS, na coluna C;


o algarismo das DEZENAS, na coluna D;


o algarismo das UNIDADES, na coluna U.


Os algarismos das CENTENAS e das DEZENAS devem ser obrigatoriamente marcados, mesmo que sejam iguais a zero.


Use a Folha de Respostas para as devidas marcações.
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